



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunei Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Inălțarea Mântuitorului.

Isus după mărta sa inviere a mai petrecut patruzeci de zile pe pământ și în acest restimp s'a arătat în mai multe rânduri Apostolilor săi „căroră s'a și arătat viu după patima sa cu multe semne, în patruzeci de zile arătându-se lor și grăind despre împărăția lui Dumnezeu. Și împreună petrecând, le-a poruncit lor dela Ierusalim să nu se departeze, ci să aștepte făgăduința Tatălui, care ați auzit dela mine: căci Ioan a botezat cu apă, iară voi vă veți boteza cu Spirit sfânt, nu după multe zilele acestea.” Și aceste zicând, văzând ei, s'a înălțat, și nor la luat dela ochii lor. Și uitându-se ei la el, cum mergea la cer, iată doi bărbați (doi ingeri. Ioan 20, 12) au stat lângă ei în vestiminte albe, cari au zis: Bărbați galiceni, ce stați uitându-Vă la cer? Acest Isus, care s'a înălțat dela voi la cer așa va veni, pe cum l'ați văzut mergând la cer.” Atunci s'au întors în Ierusalim, din muntele, ce se numea Eleon (al maslinilor), care este aproape de Ierusalim, calea Sâmbetei având cale de un kilometru cât aveau voie Iidovii să umble Sâmbăta. (Fapt. 1. 3—13.)

Locul, de unde Isus s'a înălțat la ceruri, a fost muntele maslinilor, care este cel mai înalt între dealurile, cari împrejuează Ierusalimul. În direcțiune miază noptală — miază ziuală are trei piscuri, eintre cari unul cel mai înalt, de pe acesta s'a rădicat Mântuitorul la ceruri. În acest loc sf. Elenă a rădicat o biserică pompoasă în optunghiuri, a carei diametru era de 100 pași. Sf. Paulin, venerabilul Beda, sf. Ieronim și alți scriitori spun că în aceea parte de loc, de unde s'a înălțat Mântuitorul, zidarii n'au fost în stare să provadă biserica cu boltitură nici să acopere terenul cu table de peatră (mozaic). Pe

locul acestei biserici astăzi stă o casă de rugă turcească — în ruine, în jurul careia sunt mici căsuțe detașate, locuite de Turci. În mijlocul muntelui, într'un local ce are forma unei capele, se poate vedea urma de picior a Mântuitorului, carea după vechea tradiție și adevăritarea sfântului Ieronim, care o-a văzut cu ochii săi, s'a apăsat în peatră în aceea clipă, când Hristos s'a înălțat la ceruri. Astăzi se găsește numai urma piciorului stâng, căci urma celui drept Turcii o-au rupt pela mijlocul veacului al 17-lea și o-au așezat în casa lor de rugă, unde are parte de mare cinste. Urmă piciorului deși prin deseale sărutări ale pelerinilor evlavioși s'a cam locit — se poate vedea bine și azi. Călcâiul este așezat spre miazăzi, iar degetele spre miază noapte cu puțină plecare spre apus. Astfel Mântuitorul — pe cum pe lemnul crucei așa și cu ocazia sfintei sale înălțări — a fost îndreptat cu fața spre Europa carea — după însemnările lui Adrichomius — este cea mai frumoasă parte a lumii. Sfânta urmă de picior este incunjurată cu părete și păzită de un santon (călugăr turcesc), care obișnuiește în schimbul unui preț mai micut a vinde pelerinilor petricele, cari au fost atinse de sf. urmă. La sărbătoarea Înălțării (ispas) în acest local obișnuiesc Catolicii, Grecii și Armenii a sluji sf. Liturgie.



Întruparea Fiului lui Dumnezeu.

(Urmare)

Existența profetică a lui Isus Hristos. Istoria lui Isus Hristos nu se mărginește la cei treizeci de ani, ce i-a petrecut pe pământ ci cuprinde întreg șirul de veacuri dela Adam până la capătul lumii. Acest Om-Dumnezeu

figurează în istorie înainte de a se fi născut, precum urmează a figură și după moartea sa. — Înainte de nașterea sa a avut o existență (ființare) prorocască, profetică; după moartea sa trăiește cu o viață tainică (mistică) în Biserica, ce este lucrul lui. —

Prin existența profetică a lui Hristos se înțelege aceea ce se găsește în profețiile cari l-au vestit înainte, și în figurile sau chipurile cari l-au închipuit dela începutul lumii.

Profețiile. Hristos sau Messia a fost vestit mai întâi în raiul pământesc, în ziua în care neamul omenesc prin păcatul lui Adam căzu în robia diavolului. — Dumnezeu, în vreme ce dictă omului vinovat pedeapsa de care era vrednic, îi făgădui că va pune vrăjmășie între el și muiere, între sămânța lui și sămânța muierei, și ea va zdrobi capul lui. — Aceasta înseamnă, că-i făgăduiește o nouă Evă, care va birui asupra șerpelui, și un nou Adam care va slobozi și mântui pe oameni din robia diavolului. — Adam primi cu recunoștință aceasta mare făgăduință, și o străplântă, o lasă de moștenire urmașilor săi . . .

Aceasta primă profeție a fost rostită cu mai mult de 4000 de ani înainte de venirea lui Isus Hristos. Mai târziu, cam la 2000 de ani înainte de nașterea lui Isus, Dumnezeu făgădui lui Avram, că el va fi tatăl unui mare popor, și că toate neamurile pământului se vor binecuvânta și se vor mântui prin un fiu din sămânța lui (Facere 26. 4.). —

La anul 1700 înainte de Hristos, patriarhul Iacob spune înainte, că Mântuitorul lumii, acela care va fi așteptarea popoarelor se va naște din tribul lui Iuda, fiul său. — Mai spunea apoi Iacob, că aceasta fericită venire a Mântuitorului așteptat și dorit de toată lumea, va fi, când domnia împărătească, care va fi pe viitor din acest trib, va trece în mână străină. —

La anul 1500 în. de Hr. Moise vestește, că Mesia va fi un legiuitor ca și el, ca Moise, dar mai mare decât dânsul. — Isus va fi un legiuitor, care va aduce lui Izrail o lege definitivă, plinirea legii închipuitoare și vremelnice de pe Sinai. —

La anul 1050 în. de Hr. Dumnezeu spune împăratului David, că Hristos se va naște din neamul său, că va fi împărat ca și dânsul, dar va fi împăratul mării și sfin-

teniei, capul unei împărății vecinice și universale, de obște, preste toată lumea; că va mântui lumea cu patimele sale și cu moartea sa, că va fi răstignit, se va cobori la iad, va învia din morți, și cu mărire se va sui la cer, ca să șadă de-a dreapta lui Dumnezeu — Tatăl, de unde va veni să judece lumea. —

La anul 700 înainte de Hristos, *Isaia și alți profeti*, au vestit că Mesia se va naște în chip minunat, din o Fecioară, că se va naște în Viflaim, că va fi Dumnezeu deodată și om; că va petrece o viață săracă și ascunsă, și va avea un înainte mergător, care îl va zugrăvi și descrie la oameni; că prin învățăturile sale va lumina pe oameni, vindicând bolnavi, înviind morți, binevestind săracilor; că-și va da viața sa pentru păcatele oamenilor și pentru mântuirea lui va suferi o patimă dureroasă; că va întemeia Biserica sa, împărăția lui Dumnezeu în lume, prin predicarea apostolică. —

La anul 500 înainte de Hr. prorocul Daniil spune, că sfârșindu-se robia din Vavilon, vor trece 70 de săptămâni de ani, adecă 490 de ani, și atunci Isus va fi omorit pentru mântuirea neamului omenesc. —

Figurile. Figurile sau chipurile lui Hristos sunt persoanele ori faptele istorice, cari sub deosebite priviri, arată însușirile Mântuitorului, tainele sale și faptele sale. — Iată cele mai însemnate.

Adam, părintele neamului omenesc după trup, închipuește pe Isus Hristos, părintele neamului omenesc după spirit, de aceea Apostolul Pavel numește pe Isus Hristos *Al doilea Adam*.

Avel cel drept, al cărui sânge vărsat de fratele său — strigă răzbunare: Isus Hristos este Cel Sfânt și Cel Drept, Sfântul Sfinților, Dreptul Dreptilor, al cărui sânge vărsat de Iidovi, frații săi strigă îndurare, milă . . .

(Va urma)



Care e mijlocul cel mai sigur, din care putem ști și în faptele noastre, că ce vrea Dumnezeu dela noi? Nu este cale și mijloc mai sigur, decât să ne supunem mai marilor și conducătorilor noștri. S. Vincentiu de Paoli zicea: Voința lui Dzeu nu se îndeplinește mai bine, decât ascultând de mai marii noștri. Spiritul Sfânt zice: Lui

Dzeu îi place mai mult supunerea decât jertfele. (Eccli. 4. 17.) Mai mult îi place lui Dzeu jertfirea voinței noastre, când ascultăm de mai marii noștri, decât toate jertfele, ce i-le-am putea aduce; pentru că în celelalte lucruri, cum sunt elemosina, posturile, mortificările și altele asemenea, noi dăm lui Dzeu lucrurile noastre; dar dăruindu-i voința noastră, ne dăm pe noi înșine; jertfindu-i lucrurile noastre, pocăințele noastre, îi jertfim o parte; dar jertfindu-i voința noastră, îi jertfim totul. De aceea când zicem Domnului: Doamne, fă-mă prin ascultare să înțeleg ce vrei dela mine, pentru că eu vreau să fac totul, n'avem ce să-i jertfim mai mult.

Cel ce stă sub ascultare, trebuie să se despartă de părerile sale, întru toate. Fiecare poate să-și aibă, zice S. Francisc de Sales, părerile sale; aceasta nu se opune virtuții; ceea ce se opune virtuții e a ținea cu încăpăținare la părerile sale. Dar vai! aceasta despărțire este cea mai grea dintre toate și de aceea sunt așa puțini, cei-ce se dau cu totul lui Dzeu; pentru că puțini se supun sub ascultarea. Sunt unii legați în așa măsură de propria lor voință, încât când li-se poruncește din ascultare, tocmai pentru că li-se poruncește din ascultare, pierd voia și plăcerea de-a o face, chiar și dacă lucrul poruncit ar fi după gustul lor; pentru că ei nu află plăcere, decât în ceea ce le poruncește voința lor. Dar nu așa fac sfinții: ei nu află liniște decât în faptele săvârșite din ascultare și supunere. S. Maica Ioana de Chantal, zise odată fiicelor sale, se folosească o zi de recreație cum le place. Venind seara surorile au rugat-o cu stăruință, să nu le mai facă aceasta îngăduință, pentru că ele n'au avut încă o zi mai grea, decât ziua în care au fost deslegate de ascultare.

Se înșală cei ce cred, că lucrurile făcute după voia lor sunt mai bune, decât cele făcute sub ascultare. S. Francisc de Sales zice, că a părăsi ocupațiunea unde ne pune ascultarea, pentru a ne uni cu Dzeu în rugăciune, cetire, ori meditare, ar însemna a ne retrage dela unirea cu Dzeu, pentru iubirea de sine. St. Tereza adauge, că cine face vre-o lucrare, fie chiar și spirituală, dar împotriva supunerii, nu lucrează, cum își inchipuie. la îndemnul lui Dzeu, ci al diavolului, pentru că, zice sfânta: Indemnurile lui Dzeu, toate sunt unite cu ascultarea. De aceea scrie ea într'alt loc: Dela un suflet,

hotărit să iubească pe Dzeu, El nu vrea alta, decât să fie supus și ascultător. Prețuește mai mult un lucru făcut din ascultare (scrise Părintele Rodriguez), decât ori care altul, ce ni l'am putea inchipui, prețuește mai mult ridicarea unui paiu dela pământ, din ascultare, decât o rugăciune lungă și o sbicuire până la sânge, făcută din voința proprie. De aceea zicea și S. Maria Magdalena de Pazzi că ea preferea să stea în ceva lucru poruncit din ascultare, decât să se roage, pentru că sub ascultare, zicea ea sunt sigură, că fac voia lui Dzeu, dar în ori-ce altă ocupațiunea nu sunt sigură. Și după părerea tuturor învățătorilor spirituali, e mai bine a întrelasa o devoțiune, din ascultare, decât a o face în contra ascultării. Prefericita Fecioară îi descoperi sfintei Brigita, că cel ce din ascultare întrelasă vre'o deprindere, are câștig dublu; pentru că are și meritul deprinderii, pe care voia s'o facă, și are și meritul ascultării, din cauza căreia a întrelăsat deprinderea. Renumitul părinte Francisc Arias merse într-o zi să vadă pe veneratul părinte Ioan de Avilă, prietenul său iubit, și-l găsi îngândurat și intristat, îl întrebă din ce cauză, și părintele îi răspunse: Fericiți sunteți voi, cari trăiți sub ascultare și sunteți siguri, că faceți voia lui Dzeu. Dar pe mine cine mă asigură, că e mai plăcut lui Dumnezeu să merg prin sate învățând pe sârmanii țărani, decât să stau în scaunul mărturisirii ascultând mărturisirile celor ce vin? Dar cel ce trăiește sub ascultare, e sigur că tot ce face din ascultare, este după voia lui Dzeu, ba este lucrul cel mai plăcut lui Dzeu. Aceasta să fie spre mângăierea celor ce trăiesc în supunere.

Pentru ca supunerea noastră să fie desăvârșită, trebuie să ascultăm cu voință și cu judecată; cu voință: adică să ascultăm bucuroși și nu din silă, cum o fac sclavii; cu judecată: adică să ascultăm îndată, fără să cercetăm ceea ce ni se spune și cum ni se spune. De aceea zicea S. Maria Magdalena de Pazzi: Supunerea desăvârșită cere un suflet fără judecată. Iar Sf Filip Neri zicea asemenea: Că pentru a se supune cum se cade, nu e de-a ajuns să faci ceea ce poruncește ascultarea, ci trebuie să faci fără discuții fiind siguri, că făcând ceea ce ni se poruncește, este pentru noi lucrul cel mai bun ce-l putem face, chiar și atunci, când lucrul contrar ar fi mai bun înaintea lui Dzeu.

Din : ȘCOALA IUBIRII LUI ISUS HRISTOS. Sf. Alfons M. de Liguori. Tradusă din italianește de Dr. Demetriu Kiss, decanul baroului din Oradea. Revăzută de Păr. Dr. Aloisie Ludovic Tăutu profesor de teologie. Prețul : 60 Lei. A se cere la adresa „VESTITORUL” Oradea, Parcul Ștefan cel Mare No. 8.

Bibliografie. Am primit Nr. 3 din *Cuvântul adevărului* organ bisericesc omiletic și pastoral cu un cuprins bogat de predici și articoli din domeniul vieții sufletești. Scriși din inimă la inimă. Se poate procura dela *Mănăstirea din Bicsad* (Jud. Satu-Mare). Abonament pe un an 200 Lei. Recomandăm aceasta revistă cu toată căldura.

Urciorul istorioară morală de Christofor Schmid, trad. de pr. Bronislau Falewski. Cei ce vor s'o cetească, vor găsi într'insa un potrivit material nu numai distracțiune, dar — și cu deoseb — de înălțare sufletească. Se găsește la institutul „Presa bună” in Iași (str. Ștefan cel mare No. 56) cu prețul de 4 Lei.

Personale. Păr. protopop *Paul Szilágyi* este numit preot la parohia Petrova, iar păr. *Dariu Vlad* a obținut catedra de profesor de Religie la Liceul de fete „Domnița Ileană” in Sighet. Sincere felicitări și urări de bine.

Poșta redacțiunii.

Păr. protop. *Andrei Serbac* în Desești. Cvită cu mulțumită sum trimisă de Lei 300

Păr. de B. in G. Am primit cu mulțumită cele trimise. Cerem puțin răgar, până vom răspunde particular. Multe salutări!

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până in prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos :

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusaliu” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusaliu până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei

SUB TIPAR :

- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști”
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.”

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”
tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET
Piața Unirii No. 25.

Calendar săptămânal.

20 — 26 Maiu 1928.

20. **Dumineca Orbului** (Ev. Ioan 9, 1.) M. Talaleu.
21. Luni. Constantin și Elena,
22. Marți. M. Basilisc.
23. Mercuri. P. Mihail.
24. **Înălțarea Domnului** (Ev. Luca 24. 36).
25. Vineri. Afl. cap. Ioan.
26. Sâmbătă. Ap. Carp și Pet.